

# 赋能乡村振兴 奏响“田园牧歌”

## ——黄龙县通过省级合作社高质量发展示范县验收

通讯员 王华 记者 常青

秋季的黄龙，清凉安逸，草木苍翠，湛蓝的天空中飘浮着几朵洁白的云朵，微风拂面，送来耳畔一声声清脆的蝉鸣。所到之处，游客三五成群，或驻足留念，或移步观景，皆沉醉在这座生态之城里。秋天的微风，吹来了惬意舒畅，也吹来了值得分享的好消息——2022年，黄龙县成功通过省级合作社高质量发展示范县验收。

近年来，黄龙县委、县政府紧紧围绕实施乡村振兴战略，践行新发展理念，坚持规范建设与创新发展相结合，推动农民专业合作社高质量发展，充分发挥农民合作社帮助、提高、富裕农民的功能作用，不断增强合作社的经济实力、发展活力和带动能力，农民专业合作社成为振兴乡村、农民富裕的中坚力量。

### 1 完善保障措施 拓展产业类型

行走在圪台乡马场村的高山冷凉蔬菜基地，放眼望去，田垄间连片的蔬菜如一条翠绿的彩练尽情舒展开来，入目成画，让人心生欢喜。

“这是我们合作社今年种植的第二茬蔬菜了，预计10月底上市销售，有甘蓝、萝卜和白菜，上茬蔬菜刚上市就被抢购一空，这茬已经被韩城、山西的客户提前预订了，韩城还有我们的‘马场蔬菜销售点’，预计亩均产值在3000元左右。”圪台乡马场村党支部书记、黄龙县智慧农业科技农民专业合作社理事长荆发明介绍说。

黄龙县智慧农业科技农民专业合作社成立于2008年，位于圪台乡马场村，是一家以高山冷凉蔬菜、中药材种植、储藏、销售为一体的农民专业合作社，始终以“内联农民，外联客商，坚持有机生产，产业带动，产业振兴”为宗旨，坚持走“合作社+基地+农户”现代产业之路，朝着特色化、差异化、多元化、规范化、有机化道路迈进，注册资金50万元，现有成员136户。

“蔬菜产业发展周期短，中药材又是朝阳产业，收益较玉米等传统产业高，发展前景可观，我们这里温差大、生态环境好无污染，种植的高山冷凉蔬菜和中药材品质好，能卖上好价钱。”荆发明说。

据荆发明介绍，合作社刚开始主要种植土豆，2010年开始鼓励社员种植蔬菜，2019年开始种植中药材，发展到现在，建成林下集体经济苍术党建示范园650亩，中药材育苗繁育党建试验园30亩，高山冷凉蔬菜种植2000余亩。

2022年，县上给全县种植200亩以下蔬菜或中药材的农户每亩补贴100元，200亩以上每亩补贴300元，300亩以上每亩补贴400元；2019年—2020年，县农业农村局为黄龙县智慧农业科技农民专业合作社争取产业发展资金15万元，累计为全县农民

合作社争取资金230万元；此外，黄龙县智慧农业科技农民专业合作社每年积极对接县、乡，邀请蔬菜、中药材专家为社员进行种植和管理技术培训，并以优惠价格为社员代办购买化肥、农药等物资，还会主动为社员联系销路。

“政府有资金支持，从育苗、栽植到管理也有人手把手教，销路也不用愁，大家种植的积极性都很高，我今年种植了蔬菜120余亩，中药材100余亩。”社员王长全说。

“2022年，合作社预计年收入15万元；同时，我们通过培训推广高山冷凉蔬菜、中药材种植管理技术，带动村里55户农户积极种植，合计实现年产值660余万元，为32户脱贫户提供了务工岗位，实现了较高的社会效益。”说起这些，荆发明油然而生一种自豪感。

黄龙县认真调研全县产业类型和土地分布情况，力争稳中出新，以试验开发、盆景式观察、田园式推广为基本方法，逐步实现了“一村一集群，一点一特色”的特色合作社示范带，实现了合作社产业类型“多点开花”。

同时，为了护航全县合作社高质量发展健康运行，2022年，黄龙县将合作社高质量发展和省市级示范社创建纳入全县重点任务考核，将高质量发展延伸到了乡镇村组，形成了齐抓共管的良好局面；通过积极申报示范合作社补助项目和涉农行业农民合作社可以参与的项目，千方百计加大对合作社的资金投入，合作社参与农技术体系改革、现代园区、产业化项目争取资金达1300万元左右，累计支持合作社达30家以上；加大金融支持力度，及时摸清全县合作社资金需求，推送金融机构进行核验放贷，有效解决了农民合作社贷款难题，仅近期发展冷链仓储项目，金融机构向合作社发放贷款便达260万元。

### 2 开展土地托管 拓宽发展路径

王长路是界头庙镇界头庙村村民，2022年，他家的120亩土地全部托管给了村里的坤源农机合作社。“我年纪大了，娃们又都不在家，每年种玉米我都找不下机械发愁，今年把土地托管给村里的合作社后，由他们统一播种、除草、防虫害、收割，签订的服务价格比市场价还优惠，现在种地对我来说真是省时省力又省心。”62岁的王长路说道。

“2022年，我们村共签订土地托管合同6250亩，农机合作社按照农时，按照划分的耕作片区，及时开展机械作业，为农户提供廉价优质的玉米生产托管‘一站式’服务，既满足了农户的生产需要，也把更多的农户从土地中解放出来，务农打工两不误，以就业业务增加整体收入，村集体也实现持续增收，这真是一举多赢的好事。”界头庙村党支部书记吕玉臣介绍说。

界头庙村积极响应县、镇号召，申报玉米生产社会化托管服务项目，党支部牵头成立黄龙县坤源农机合作社承接托管服务，整合资金200余万元，建设占地5亩的社会化

服务场地，搭建1200平方米机具棚并完善硬件设施，同时整合村上原有农机具并新购收割机、籽粒机、深松机、无人机等各类农用机械合计30余台，从懂管理、有技术、会经营的村“两委”班子成员、产业大户、致富带头人中优选理事4名、监事5名，吸纳50名有意愿、有能力的群众为社员，结合个人特长设岗定责，保证合作社规范组建运转，确保合作社提供的服务满足农户生产需要。

据了解，2022年，黄龙县在充分调研摸底全县7个乡镇农业发展实情的基础上，在三岔镇、界头庙镇、瓦子街镇、圪台乡、崆峒乡试点开展农业生产托管（社会化），实施社会化托管服务6.56万亩，覆盖群众1925户，其中脱贫户128户；群众将土地托管给专业农机合作社或村集体自有合作社，合作社提供包括旋耕、籽种化肥、播种收割、病虫害防治、秸秆还田、土地深松等环节在内的托管服务，将合作社镶嵌在农业产业链上，拓宽了合作社壮大发展路径，同时也破解了小农户规模化生产难题，提高了农业的机械化水平和生产效率。



● 风车小镇界头庙



● 延安(黄龙)农民丰收节



● 马场村高山冷凉蔬菜喜获丰收



● 马场村蔬菜大棚



● 庆丰种养农民专业合作社饲养的湖羊

### 3 培育树立典型 示范引领带动

走进黄龙县庆丰种养农民专业合作社，圈里的湖羊个个肥硕健壮，吃着鲜嫩青翠的青草，圈外站着几个人正商量着湖羊的买卖价格和数量。

“我们是从大荔来的，听其他养殖户介绍，这里的湖羊品质好，今天专门开车过来购买。”大荔湖羊养殖户张某说。

黄龙县庆丰种养农民专业合作社成立于2013年，现有社员137人，2018年被评为陕西省省级示范社，2021年被评为国家级示范社。“截至目前，我们共销售湖羊300多只，收入在30余万元。”合作社理事长乔庆文介绍说。

乔庆文是崆峒乡东沟源村人，2010年大学毕业后返乡创业，在村里率先搞起了生态养殖，成了村里的养殖大户。先富起来的乔庆文，没有忘记乡亲们。2013年7月，乔庆文注册成立黄龙县庆丰种养农民专业合作社，带着大家一起致富。

种养殖技术培训，免费上门指导，突发问题解决……合作社带动包括土专家和种养殖户在内的村民78户，吸纳贫困户5户，为成员提供了技术学习交流的平台，社员之间互帮互助共同迈向致富路，2021年社员户均增收4.8万元。

据了解，自2007年建立首家“黄龙县三岔乡四条梁香玲核桃专业合作社”以来，黄龙县累计成立129家农民专业合作社，其中，国家农机示范合作社1个，省市级示范社38家。合作社成员总数5876户，带动非社员户3118户，专业合作社社员户数及带动非农户数已覆盖全县264个村民小组，占总农户数的95%以上。

“2021年，合作社销售产品总值1.2亿元，由合作社统一组织销售的产品总值4213万元，由合作社为社员统一购置的生产资料1235万元，社员人均收入达2.06万元，合作社真正成为群众互帮互助，共同致富的有力推手。”县农经站站长罗叶军介绍说。

### 4 开拓销售渠道 增强助农实效

2021年11月13日，由陕西省农业厅主办的陕西省合作社协会年货节在西安市举办。来自黄龙县的惠民薄皮核桃专业合作社、振荣核桃专业合作社在黄龙县农业农村局的组织带领下，带着生产的优质核桃系列产品参加了这一盛会。

薄皮原味核桃、椒盐核桃、焦糖核桃、核桃酥……在黄龙县农产品展区，皮薄肉厚、口味油香、营养丰富的黄龙优质核桃，及由其制成的琳琅满目的各种核桃制品，一经展出就大受欢迎，吸引了众多参会者和企业代表驻足品尝并下单购买。

“每次在年货节上我都能签核桃销售大订单，感谢县农业农村局为我们搭建的这一平台，拓宽了产品的销售渠道，给了我们合作社发展的信心。”惠民薄皮核桃专业合作社理事长贺建民感激地说。这已经是他第三次参加年货节了，处在核桃天然优生区的黄龙县，再加上社员们的精心管理，合作社每年核桃产量在630吨，年均产值可达130万元。

“为了让好产品走出去，我们每年都会组织县里的优秀合作社，带着各自产品参加省年货节，年货节在各类产品和企业、顾客间牵线搭桥，让合作社生产的优质农产品进一步走进大众视野，为农民创收致富增添了一条新途径。仅2021年年货节上，合作社完成的订单成交额就达53万元。”罗叶军介绍说。

黄龙县着力开拓合作社销售渠道，不断开拓线上线下相结合的销售渠道，积极对接电商平台，组织“农超对接”“丰收节”“年货会”等活动，全县合作社现在省市建有销售门店11家，线上实现销售的合作社达20家，同时全县70%的合作社获得了农产品合格证，已入住超市的合作社产品达4类。销售渠道的拓宽，免去了合作社产品销售的后顾之忧，让社员的信心越来越足，不断发展壮大的合作社真正成为农业提质增效、农民增收致富的助推器。

合作社里奏响致富“交响曲”，让老百姓的产业有声有色，日子有滋有味。黄龙县将继续深化农民合作社质量提升整县推进工作，做好“清理整顿”“培育骨干”“典型带动”“整合提升”“发展产业”壮大和扩展合作社的五篇文章，着力加快农民合作社发展步伐，奋力谱写黄龙县“三农”高质量发展新篇章。